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Tanuljunk, tanítsunk és harcoljunk!
A proletariátus felszabadulásának első és 

elengedhetetlen követelménye a prolétáriá- 
tus szellemi bilincseinek széttörése. Azokat 
a szeliemi bilincseket kell széttörni, amelye
ket az uralkodó osztályok évtizedeken ke- 
fesztül raktak a dolgozó nép millióira. „A 
tudás hatalom” s ennek tudatában az uralko
dó osztályok mindig gondoskodtak arról, 
hogy ez a „hatalom” ne jusson a dolgozók 
birtokába. Evvel a hatalommal megbirkózni, 
ezt a hatalmat legyőzni nem lehet.

Az elnyomott osztályoknak szabadságiránti 
feltörekvő küzdelmeit, ha azok nyers erők 
kirobbanásában jelentkeznek, a fegyveres 
hatalom felett rendelkező uralkodó osztályok 
múltban is letörték és mennyivel inkább mód
jukban áll ez ma .amikor a modern gyilkoló 
szerszámok fénykorát éri a jelen idők gene
rációja. Megvivhassa-e eredményesen politi
kai és gazdasági kenyérharcát a proletariá
tus — tegyük fel — ha még végső elkesere
désében a legelszántabban is indul a nagy 
küzdelembe, a mai haditechnika vívmányaival 
szemben. A gyorstüzelő ágyuk, a gépfegyve
rek, a tankok, a motoros ágyuk, a mérges 
gázbombák, a repülőgépek és még ki tudja 
hány féle öldöklő szerszámokkal szemben. 

। Nem! A legigazságosabb és legbecsületesebb 
alapon nyugvó követeléséért indított harcot, 

I a legelszántabb és legáldozatkészebb harco
sok is el kell veszítsék.

És mindig igy lesz ez, amíg a néptömeg a 
tudatlanságban, a sötétségben tévelyeg s 

amíg engedelmes vakeszköze lesz az uralkodó 
osztályoknak. A proletáriátus nem vívhassa 
meg' végső felszabadulását a nyers erőre tá
maszkodva, hanem csak a tudásnak, a világo
san látásnak, a szolidaritásnak és a szervez
kedés hatalmas fegyverének birtokában jut 
abban a helyzetben, hogy emberi méltóság
nak megfelelőbb életet biztosítson a maga 
számára. A munkástömegeket ki kell emelni 
a tudatlanságból, rá kell vezetni az osztály
harc útjára, öntudatra kell ébreszteni, miál
tal képessé válik olyan hatalmas szervezke
désre, amelynek erején minden, a felsőbb osz- 
lyok részéről jövő zsarnokság megtörik.

Hogy a munkásosztály részére ezt az erőt 
és hatalmat biztosíthassuk elsősorban szük
séges, hogy tanuljunk és tanítsunk. A kapita
lizmus gazdasági válsága és a vele járó po
litikai mozgalom, a fasizmus és hitlerizmus 
teljessé tették az eszmék zűrzavarát, amely 

•jellemző kísérője a tőkés gazdasági rend vál
ságának. Egyre több a zavaroson gondolko
dók, a mindent ferdén látók és közönyösök 
száma. Sokan vannak, akik a reakció várai
ból a szocializmus halálát hirdetik, mintha a 
szocialista eszme és gondolat megszűnhetne, 
amíg a mai gazdasági redszer szembenálló 
osztályokra bontja a társadalmat. Sokan van
nak, akik egy-egy ember diktátori tevékeny
ségétől várják a maguk és a tömegek élet
sorsának márólholnapra való jobbrafordulá- 
sát. Teljes a zavar eszmei területén és száz
ezrek támolyognak vakon a sötét éjszakában. 
Feli kell világosítani a tévelygőket a diktátor 
imádókat, hogy a diktátorok csak szorosabb
ra fűzhetik a munkásság rabláncait és ki
sebbre szabhatják mindennapi kenyerüket.. 
A munkásosztály felszabadulása csak a saját 
müve lehet. Oda kell kiáltani a szocializmus 
halálát hirdetőknek, hogy a szocializmus élő 

valóság, amely a társadalmi igazságtalansá
gokból fakad s amíg ember embert kizsák
mányolhat, addig él az eszme, áll az osztály
harc.

Ezekben a válságos időkben fokozottabb 
kötelesség hárul ránk, szervezett szocialista 
munkásokra, világosságot vinni a sötétség 
be: oktatni, tanulni és harcolni. A tudatlanság 
ellen harcolni csak tudással lehet. Csak a tu
dás teszi még zártabbá sorainkat és szolgál
tatja minden tömegmozgalom sikerének első 
és legfontosabb föltételét, a fegyelmezett 
politikai cselekvést.

A munkások szakszervezete az a terep, 
ahol alkalma nyílik mindenkinek a tanulásra 
és tanításra. Minden szakszervezetnek saját, 
vagy több szervezetnek együtt közös könyv
tára van, amit mindenki igénybe vehet. A 
pártlapok, a szaklapok, a különböző szocia
lista sajtókiadványok, a szervezetek által ren
dezett gyűlések és előadások mind, mind bő 
alkalmat nyújtanak a tanulásra, csak akarat 
kell hozzá.

fi csekskü hs fis H muM$ sawség ttiNKss
A csehszlovákiai szaktársak országos küldött- i 

gyűlése szeptember 28—30-ig tartatott meg Prágá
ban, melyen 143 küldött vett részt, valamint 8 kül- I 
földi testvérszövetség delegátusa.

Az előterjesztett jelentésből megállapítható, hogy 
a szövetségnek 72.000 tagja van. A gazdasági vál
ság dacára szaporulatot mutat fel a taglétszám és 
a tagok harcias szelleméről • tanúskodik az a 24S 
bérmozgalom, sztrájk és kizárás, melyet végighar
coltak a tagok nagyszerű eredménnyel. Ezek a 
mozgalmak 356 üzemben dolgozó 63.511 munkást 
öleltek fel, 237 esetben teljes, vagy részleges ered
ménnyel zárultak és csak 8 mozgalom 745 mun
kásra vonatkozólag zárult eredménytelenül. Uj szer
ződést kötöttek 53-at, melyek 79 üzemre és 14.000 
munkásra terjednek ki.

A munkanélküliség főleg az 1934. évben — és 
azóta — lényegesen csökkent a hadfelszerelési ipar 
nagy fllendülése következtében. Az 1932—34. évek
ben 371 üzemben foglalkoztatott munkások száma 
112.276-ról, 117.812-re emelkedett. Azonfelül a 6 
hadfelszerelési üzemben a munkások száma 5.457- 
röl, 10.060-ra emelkedett, a 8 Skoda-üzemben 
10.446-ról, 14.977-re, a 3 repülőgépüzemben 60 szá-. 
zalékkal és a többi üzemekben is kisebb-nagyobb 
arányban emelkedett a foglalkoztatott munkások 
száma.

1934-ben 283 vas- és fémüzemben az üzemi vá- 
laszmányok 1487 taggal rendelkeznek, melyből 874 
mandátummal szaktársaink rendelkeznek.

A hosszantartó válság súlyosan igénybe vette a 
szövetség anyagi erejét. A szövetség bevétele a je
lentés éveiben 66 millió csehkorona volt, ezzel 
szemben a kiadások 75 milliót tettek ki. A szövet
ség a 3 év alatt 231 millió csehkorona munkanélküli 
segélyt fizetett ki, ehhez az állami hozzájárulás 158 
millió. Voltak időszakok, mikor a szövetség 30.000 
munkanélkülit segélyezett, vagyis a tagok 40 szá
zalékát. Az utóbbi hónapokban 10.000 tagot segé
lyez.

Másnemű segélyezésre is sokat adott ki a szövet
ség. így, betegsegélyre másfélmillió csehkoronát, 
sztrájk- és kizárási segélyre másfélmilliót, özve
gyek és árvák segélyezésére másfélmilliót, szük
ségsegélyre 1.6 milliót, rendkívüli segélyre másfél-

I
A munkásosztály fel kell készüljön, hogy 
nagy hivatását betölthesse, saját sorsának in
tézését hozzáértéssel irányíthassa. A mai idők 
olyan területeket nyitottak meg számára, ame
lyek tudást, hozzáértést és gyakorlati érzé

ket igényeinek. A parlament, a városházak, 
a munkakamarák, a munkásbiztositó pénztá
rak és más különböző intézmények, amelyek
ben a munkásosztály kiverekedte már a maga 
helyét mind, mind az ismeretek terén egész 
embereket igényelnek. Végül fel kell készülni 
a társadalom irányításának végleges átvéte
lére.

A szociáldemokrata párt nem átmeneti cé
lokért küzd, hanem az egész társadalmi rend
szer megváltoztatásáéért, egy uj világ meg
teremtéséért, amelyet szocialisták kell ve
zessenek.

Azé lesz a jövő, aki dolgozik, küzd érette. 
Tanuljunk, tanítsunk és harcoljunk, hogy a 
miénk, a dolgozó osztályé legyen a jobb 
jövő. j

milliót és rokkantsegélyré 1 millió csehkoronát for
dított. A szövetség készpénzvagyona az 1934-ik év 
végén 15.707.540 korona.

A közgyűlés nagy érdeklődéssel kísérte a szövet
ség elnökének, Hampl szaktársnak az előadását a 
jelenlegi gazdasági válságról. Az előadás után elfo
gadott határozati javaslat a következő főbb irány- 
elvket tartalmazza : a termelés és fogyasztás ösz- 
hangba hozása ; a jövedelmek igazságos elosztásá
nak a biztosítása ; tervgazdaság az összes vállalko
zások részére ; a köztársaság összes belső erőinek 
mozgósítását (igénybevétele) a gazdasági válság 
komoly leküzdésére ; a vámtarifák megváltoztatása 
csakúgy, mint az adókra és kartellekre vonatkozó 
törvények módosítása ; az állami kamatláb csök
kentése ;. nagyarányú belső beruházási kölcspn ki
írása ; a Nemzeti Bank államosítása.

A szociálpolitika kérdéséről Kadfec szaktárs tett 
jelentést. Kifejtette, hogy szükséges a munkaidőt 
heti 40 órában mgállapitani megfelelő munkabérek
kel, a kohó és hengerművekre hat órában állapíttas
sák meg a napi munkaidő. A fizetett szabadságról 
rendelkező törvény módosítandó úgy, hogy a mini
mális fizetett szabadság 14 nap legyen ; az ifjú
munkások és tanoncoké három hét. Az üzemi vá
lasztmányok hatásköre terjesztessék ki a munkások 
felvételére és elbocsátására. Módosítandó a beteg- 
sgélyző, öregségi- és rokkantsági törvény, továbbá 
a munkanélkülisegélyjö törvény. Kívánatos az ösz- 
szes szociálpolitikai törvényeket egységcsiteni egy 
törvény keretében.

A munkabérek és árak kérdését Bélina szaktárs 
boncolgatta. Követelte a minimális munkabérek tör
vénybeiktatását ; a megkötött kollektivszcrződések 
kiterjesztését a köztársaság összes üzemeire. Kate
gorikusan leszögezte a kongresszus, hogy a mun
kások létminimumának biztosítása nélkülözhetetlen 
abból a célból, hogy a munkásnak, mint fogyasztó
nak fogyasztóképessége növeltessék és ezzel a 
gazdasági válság megszüntetése előmozdittassék.

tanácskozás és a vita igen nívós téren mozgott 
r índvégig. Végül az uj vezetőséget választották 
meg, Hampl szaktárs elnökségének egyhangú ki
kiáltásával.



A fővárosi vasmunkások 
szervezkedési tevékenysége

A fővárosi különböző vasipari gyárak mun
kásai közöt élénk szervezkedési akció 'indult 

meg. A helyi csoport vezetősége röpiratot 
bocsájtott ki, melyben a dolgozó munkásság ala
csony-munkafeltételeit és munkabéreit ecseteli. Álta
lában mindenütt éhbéreket fizetnek; ugyanakkor napi 
10—12 órát dolgoztatnak a munkásokkal; a fizeté
ses szabadság a legtöbb gyárban ismeretlen - foga
lom; nők és gyermekek naponta 16 órát is dolgoz
nak és nem ritkák az esetek, amikor egyhuzamban 
36 órát is dolgoznak a munkások. Egyes gyárakban 
a munkások déli szünet alatt sem hagyhatják el a gyár 
területét, hogy ezzel kényszerülve legyenek a kan
tin ehetetlen kosztját fogyasztani. Az egészségügyi 
berendezések sok kívánni valót hagynak maguk 
után. Vannak üzemek, ahol hiányzik a klozet, ruha
szekrény stb.

A Malaxa gyár munkásai részére a röpirat kiosz
tással Creciun Petre, Eltz Joan és Sützberger Béla 
szaktársak' voltak megbízva.

A MUNKÁSOK LETARTÓZTATÁSA
Nevezett szaktársak október 19-én kimentek a 

gyár elé, hogy széjjelosszák a röpiratokat. Rövid 
idő alatt megjelent a „Balta Albu” csendőrörs pa
rancsnoka, egy őrmester, aki a munkásokat nyom
ban letartóztatta, aztán a csendőrposztra kisérte és 
itt, a szakaszvezetővel együtt súlyosan bántalmazta 
őket, ellenére annak, hogy a röpirat a cenzúránál 
jóvá lett hagyva.

A SZÖVETSÉG TILTAKOZÁSA
A Vasmunkás Szövetség az alábbi szövegű tilta

kozó memorandumot nyújtotta át a belügyminisztéri
umnak:

Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások 
Szövetsége, București Str. Izvor 11.

Szám 525/1935. 21 Okt. 1935.
Miniszter ur!

Az Országos Szaktanács kebelében működő Bucu
rești vasmunkás helyicsoport, egy röpiratot bocsáj
tott ki a gyárakban dolgozó vasipari munkások 
szervezkedése céljából, —■ mely szervezkedési jogot 
a szakszervezetekről szóló törvény rendelkezései 
biztosítanak.

A röpirat, melyből egy példányt idecsatolunk, elő
zőleg cenzúrázva lett 431/13-X-1935. szám alatt.

Október hó 19-én délután 4 órakor Crăciun Petre, 
Eltz Joan és Sützberger Béla vasmunkások kiszól
tak a Malaxa gyár előtt, hogy a gyárból kijövő 
munkások között a röpiratokat széjjelosszák. Azon
ban rövid idő alatt megjelent a „Balta Albu” csend- 
őrörsnek csendőrei, akik á fentnevezett munkásokat 
letartóztatták, a csendőrörsre kisérték és itt az őr
mester a szakaszvezető segítségével súlyosan bán
talmazta őket. A csendőrörs parancsnoka még job
ban felháborodott akkor, amikor a munkások nem 
voltak hajlandók kérésének eleget tenni, hogy át- 
szol^áltassák a Malaxa gyárban dolgozó-szervezett 
munkások névjegyzékét.

Ujraalakult a Temesvári Vasmunkások szakszervezete
A temesvári vasas szaktársaink hosszú évek si

kertelen próbálkozása után a nap-nap után nyo
masztóbbá váló megélhetési viszonyok, nem külön
ben a kapitalisták kíméletlen perfid kizsákmányo
lásának az elviselhetctlensége miatt belátva azt, 
hogy emberibb, elviselhetőbb és tisztességesebb 
megélhetést csak úgy tud a maga részére biztosí
tani, ha szervezkedik, októtfer 13-án mcgalakitota 
osztályharcos szervezetét.
- Az a tény, hogy Temesvár vasmunkássága évek 
óta kikapcsolódva volt az Országos vasmunkássá
gának az egyteméből, szomorú következményeket 
vont maga után, mert ma, amikor a rossz gazda
sági viszonyok következtében mindenütt rossz a 
helyzet, de sehol sem oly nagy mértékben, mint Te
mesváron, ahol számtalan üzemben négy-öt lei az 
órabér, ahol a nyolcórai törvény ellenére, ma is 
napi tiz és tizenkét órákat dolgoznak azért, hogy 
alkalmat adjanak a kapitalistáknak arra, hogy első 
alklomhial, amikor csökken a munka, minden to
vábbi nélkül az uccára dobja őket.

A szervezet megteremtésével temesvári szaktár
sainknak most, oda kell hatníok, hogy példás egyet
értésben munkálkodjanak a szervezett naggyátétele 
érdekében, mert amilyen mértékben sikerül a szer

Október 20-án megjelent a csoport székhelyén, 
Str. Izvor 37 szám alatt egy törzsőrmester a csend- 
őrszárnyparancsnokságtól, kíséretében egy másik 
őrmesterrel, akik meggyőződést akartak szerezni, a 
röpirat törvényességéről. Alulírott rendelkezésükre 
bocsájtottam a röpirat cenzúrázott példányát, mi
után most már meggyőződést szerezték arról, hogy 
a munkások röpiratkiosztása legális volt.

De mindeme bizonyítékok ellenére a munkásokat 
nem bocsájtották szabadlábra, valószínű az ütések 
alatt keletkezett nyomok miatt, melyk a csendőrörs- 
parancsnokság barbárságának bizonyítékát képezték.

Október 21-én a munkásokat a csendőrszárnypa- 
rancsnokságra kísérték egy szakaszvezető felügye
lete alatt, aki megmaradt pénzükből (40 lej) kifosz
totta őket, azon a címen, hogy ez az összeg az ő 
autobuszköltségének a fedezésére szükséges, azon
ban a 2-es számú autóbuszon nem váltott jegyet.

A törvényesség érdekében, Miniszter ur apellálunk 
az ön igazságérzetéhez, azzal a kéréssel, hogy szí
veskedjen a „Balta Albu” csendőrparancsnok ellen 
szigorú vizsgálatot indítani, a fent áhítottakról meg
győződést szerezni, és az elkövetett visszaélésekkel 
szemben szigorú megtorló intékedéseket foganatosí
tani; egyben pedig rendelkezését kérjük az irány
ban, hogy a munkások szervezkedési szabadságát 
ne gátolják meg.

Fogadja Miniszter ur kiváló tiszteletem nyilvání
tását.

Rusu Siniion, 
titkár.

Jelenleg a csoport tanulmányozás tárgyává teszi, 
a csendőrök bíróság elé állítását, hivatalos hatalom
mal való visszaélés, törvénytelen letartóztatás és 
súlyos bántalmazás címén.

IGY NÉZ KI A SZAKSZERVEZETI 
SZABADSÁG

A vidéki szervezett szaktársak sok esetben szem
rehányást tesznek, hogy a fővárosban dolgozó mun
kások szervezkedése miért nem tud nagyobb mér
tékben gyökeret verni.

Ha bár a szervezekedés törvényes jogot képez, a 
szervezkedési propagandát a csendőrök állandóan 
üldözik és lábbal tiporják a legelemibb szabadság* 
jogokat csak azért, hogy a munkaadók érdekeit min
denáron szolgálhassák.

ÉS MÉGIS SZERVEZKEDNEK 
A MUNKÁSOK

Minden terror, minden jogtiprás ellenére, sem tud
ják a szervezkedési eszmét gúzsba kötni. Az egye
sülés és szervezkedés utján megindult felszabadu
lási eszmét, sem letartóztatásokkal, sem kínzásokkal, 
sem munkaadó szolgálatában állított csendőrszár
nyakkal nem lehet feltartoztatni.

vezet erejét biztositaniok, ugyanolyan mértékben 
fog sikerülni a mai gyalázatos állapotokat eltün
tetni. Az alakuló gyűlésről szóló tudósításunk a kö
vetkező : A bánáti szakszervezeti tanács nevében 
Pirovszki és Cocos elvtársak vezették le a gyűlést. 
Cocos elvtárs román nyelvi megnyitó beszédében a 
temesvári C. F. R. munkások szolidáritását és 
cgyütérzését tolmácsolta, mert — amint mondotta a 
C. F. R.-nél dolgozó szervezett munkásság legna
gyobb százaléka vasmunkás és igy érthető, hogy a 
kint dolgozó vasmunkások helyzete nem lehet kö
zömbös a C. F. R.-nél dolgozó munkások előtt sem, 
mert ha valamely követelést támasztanak az igaz
gatósággal szemben, úgy mindég az a válasz, hogy 
nézék meg milyen és mennyi bérért dolgoznak a 
privát vállalatoknál dolgozók. Cocos elvtárs szavai 
után a szövetség, valamint a szaktanács nevében 
Pirovszkij szaktárs ismertette az országban dolgozó 
vasmunkások helyzetét és párhuzamot vont a re- 
sicai vasmunkások (akik szervezettek) és a szerve
zetlen temesvári vasasok helyzete között,- akik ed
dig szervezetlenek voltak. Pirovszkij szaktárs után 
Zabova szaktárs beszélt a szervezet fontosságáról, 
majd megválasztották a vezetőséget. Elnök lett Pi
rovszkij Károly, aleluök Mihailoviciu Icán, jegyző 

Dunai Ștefan, L pénztáros- Arató Zoltán, H .pénzy 
ros Bottá Mihail szaktársak. Ellenőröknek ZábOvj 
Mihail, Márton Antal és Máier József szaktársak 
míg a választmányba Roman Gyula, Schvarcz Ste 
fan, Gligor Todor, Lovászki Kálmán, Mészáros La- 
jós, Nagy George, Pichl Eduard, Ilié loan és Hein 
rich Rudolf szaktársak lettek beválasztva. pjrov. 
șzkij szaktárs a megválasztott vezetőség nevébe» 
köszönetét mondott megválasztásukért és mindéi 
tag támogatását kérte ahhoz a nehéz munkához 
melynk célja a szervezet megteremtésén kereszt® 
a tenesvári vasasok emberibb megélhetését bistosi. 
tani. Pirovszkij szaktárs egyben bejelentette, Rogy 
a mindenkori befizetések csütörtök este 6 órától 8 
óráig és vasárnap délelőtt 10 órától 12 óráig törté- 
nik. Egyben utasította a közgyűlés az újonnan meg- 
választott vezetőséget, hogy legközelebb egy újabb 
gyűlést hívjanak össze, mikor is a vezetőség mu. 
tassa be akció programját. Ezzel a lelkes hangú, 
latu gyűlés véget ért.

Üdvözöljük a temesvári vasas szaktársainkat-sa
rainkban és magunknak is az a kívánságunk, hogy 
a temesvári vasas szervezet legyen méltó önmagá
hoz és igyekezzen minél előbb vállalt feladatát si
keresen betölteni.
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Meghalt Henderson elvtárs az angol mun
kásság egyik legkiválóbb vezető egyénisége. 
Snlyos és szinte pótolhatatlan veszteség érte 
agy az angol, mint az egész világ szocialista 
munkásmozgalmát. Kiváló egyénisége folytán 
nemscak a munkásmozgalom, hanem a világ
politikában is d legelső államférfiak sorát töl
tötte ki. Elnöke volt a Népszövetség mellett 
alakult nemzetközi leszerelési konferenciának. 
Ml mint vasmunkások azért is tekinthetünk 
büszke öntudattal Henderson életére, mert 
mint egyszerű vasmunkás kezdte magasan 
ívelő pályafutását.

Henderson 1863. szeptember 13-án született 
Glasgovban. Vasmunkás szakmát tanult, husi- 
éves korában belépett a neívcastlei vasmun
kás szakszervezetbe, ahol hamarosan veuté 
szerephez jutott. A munkáspártnak (1900}t 
megalakulástól kezdve tagja volt. 1903-ba 
Darlington város polgármestere és ugyanazt 
évben a durhami kerület képviselője lett h 
1908—1910, majd 1914—1917 között a mun
káspárt parlamenti frakciójának elnöke. 1915- 
ben az Asquit kormánynak, mint első munkás- 
párti képviselő, előbb közoktatásügyi, majd 
postaügyi minisztere. 1916-ban Llold George 
öitagu háborús kormányának tagja egészen 
1917 augusztusáig, amikor lemond a minisz
terségről, mert a területhódttás és hadikár
pótlás nélküli békekötés mellett szállt síkra.

A háború után erősen dolgozott a szak
szervezett és szocialista Internacionálé helyre
állításán. 1924-ben a Mac Donald munkás
kormányában belügyminiszter és 1929-bdl 
második munkáspárti kormány külügymi
nisztere volt. 1931-ben a leszerelési konfe
rencia elnökéné választották s a vlláqbéke 
érdekében kifejtett tevékenységéért megkapta 
a Nobel-féle békedijat.
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Iáit
Henderson személyében az angol munkás

párt most különösen a választások előtt so
kat veszített, mert hatalmas táoasztalataival 
és tekintélyével sokat segíthetett volna ebben 
a kétségtelenül nagy küzdelemben. Emlékét ke
gyelettel fogja megőrizni ă világ munkássága.
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Mozgalom előtt állanak a zernesti 
papírgyár munkásai

A Cellulózé gyárban megkötött kollektivszerzWÍ1 
után, megmozdultak a papírgyárban dolgozó mu>- 
kások is. Október 20-án, vasárnap, a papírgyári 
munkásság gyűlést tartott, amelyen a gyár’munkás- 
ságának többsége részt vett. A gyűlés napirendié11 
szerepelt a megalkotandó memorandum, amely * 
munkásság követeléseit kell magába foglalja. Októ
ber 24-én újból gyűlést tartott a munkásság és ki 
végleges formát adtak a benyújtandó memorandum
nak.

A. memorandum úgy a gyárigazgatóságnak, nrial 
a munkaügyi Inspektornak be lett terjesztve.

A szaklap jövő számában részletes ismerteted 
fogunk nyújtani a memorandumban foglalt pont4' 
tói és a tárgyalások eredményéről... ...

A gyárban mintegy -400 munkás dolgozik-
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Hunyadmegyei vasmunkás szakszervezeti konferencia
A háhyadmegyei vasmunkás szervezetek kiküldöt- 

nevezetesen Lupeni, Petroșani, Lonya, Pétrilá, 
^uJcan, Htindoará, Criseni és Aninosa helységek 
tervezeteinek képviselői október 16-án kerületi 
konferenciát tartottak a Lupeni vasmunkás otthon 
helységében. A kerületi konferencia napirendjén a 
íjövétkező pontok szerepeltek:

1. A kollektív szerződés.
2. Oktató tanfolyam felállítása.
3. Temetkezési alap létesítése családtagoknak.
4. Szövetkezeti műhely felállítása.
5. Szervezkedés.,
A szövetség nevében Muntean, a kerület titkár

ság részéről Gărboveanu szaktársak vettek részt a 
lonferencián. A résztvevők Lăscău szaktársat (Hu
nedoara) választották meg elnöknek, aki egyben a me
gyei szaktanács alelnöki tisztségét tölti be. A napi
rendi pontok előadója Gărboveanu szaktárs kerületi 
titkár. .

Az első napirendi pontnál Gărbovean szaktárs 
részletes ismertetést nyújt, a lejárt kollektív szerző
dés utáni helyzetről és adatokkal bizonyítja, hogy 
-az elsőrendű élelmicikkek árai 25—30 százalékkal 
Emelkedtek, de ennek ellenére, a bájiyatársulat 
igazgatósága elutasította a munkások béremelés 
iránti követelését, minek következtében a munka- 
konfliktus a Semitőszéki döntő bírósághoz utalta
tott. Rámutat továbbá arra, hogy az ügy aktái még 
■junius 2-án fellettek terjesztve a döntőbírósághoz, 
-de a döntőbíróság elnöke a mai napig sm tűzte ki 
a tárgyalásokat.

Több szaktárs felszólalása után a konferencia ha
tározatot hoz, hogy a döntőbírósági tárgyalások 
kitűzésére az illetékes fórumoknál intézkedések té
tessenek.

A második napirendi pont ügyében a konferencia 
elhatározza, hogy a vasmunkás szakszervezetek 
tágjainak nevelésére Petroseniben oktató tanfolya- 
-mot állít fel.

A harmadik napirendi pontra vonatkozóan a kon
ferencia, egy kerületi temetkezési alap létesítését 
határozza el, a szakszervezeti tagok családtagjainak 
Segélyezésére.

A negyedik napirendi pontnál, Gărboveanu szak
társ megbizatik, hogy egy szövetkezeti alapon és 
több ágazattal biró műhely felállítását tegye tanul
mány’ tárgyává és dolgozzon ki egy programot, 
fogy ezen az utón lehetővé tétessék az ifjú munkások 
szakmai alkalmazása, akiket a bányatársulat meg
felelő iskolakészültség hiányában nem alkalmaz 
siunkában. . . . .

A medgyesi edénygyári munkások mozgalma
A'-drágasági hullám következtében és egy jobb 

jövő kiküzdésének a reményében, a medgyesi edény
gyár munkásai szeptember hó 23-án bérmozgalmat 
Indítottak. A tárgyalások Dr. Virgil Buzea szebeni 
Munkaügyi Inspektor elnöklete mellett kezdődtek. 
A gyárat Dr. Daróczi ügyvéd, a munkásokat Rusu 

a Vasmunkás Szövetség titkára képviselték.

Követeléseiket a. munkások memorandumba fog
lalták, melyet előzőén az igazgatóságnak és a mun
kaügyi inspektornak felterjesztettek. 25 százalékos 
béremelést, a Bedaux munkarendszer eltörlését, az 
akordmunka rendszer és a fizetési rendszer tisztá- 
zását, a bizalmiférfiak elismerését, a szervezkedési 
iog tiszteletben tartását, a törvények rendelkezései- 
»ek betartását, a pihenő szabadásg folyósítását és a 
8 órai munkaidő betartását követelték a munkások.

Még a tárgyalások elején Dr. Daroczi nehézsége
ket igyekezett támasztani a meghatalmazás érvénye 
körül. Azt akarta mindenáron kisütni, hogy a meg
hatalmazáson levő aláírások száma nem elégséges 
arra, hogy a delegátusok törvényesen képvisel
hessék a munkásságot. A munkaadó képviselője eme 
elképzelését arra alapította, hogy nem volt hajlandó 
elismerni az üzemben levő tényleges szekciókat, to
vábbá e szekciók beosztását oly módon kívánta esz
közölni, hogy ezen áz alapon kitűnjék, a mcghataD 
űiazáson levő aláírások számának a kisebbsége, mi
által nem lenne jogszerűsége a munkásságnak a bér- 
öiozgalom megindítására.

Azonban Rusu szaktárs ellcnérveléseinek és bizo- 
^itékainak súlya alatt, a munkaadó képviselőjének 
alapelyel teljesen összeomlottak és a munkaügyi In-' 
Rektor azt a hivatalos álláspontot kellett képviselje, 

•’Uy a meghatalmazásban foglalt munkáskíildöltek,'

Az ötötdík napirendi pont előadója Muntean szak
társ szövetségi titkár volt, -aki, a munkásság/általá
nos gazdasági helyzetét és a munkás szakszerveze
tek jelentőségét vázolja. . ...

MÜHELY-ÉRTEKEZLETÉK 
A ZSIL VÖLGYÉBEN

Petroșani. A vasmunkás helyicsoport október 12-én 
műhely-értekezletre hívta össze tagjait, amelyen 
megjelent a csoport tagjainak többsége. Az értekez
letet Gărboveanu szaktárs .nyitotta meg, aki beszé
dében részletes ismertetést nyújtott a helyi mozga
lom viszonyairól. A szövetség nevében Muntean 
szaktárs syóllalt fel, ismertetve a munkásmozgalom 
általános helyzetét és a szakszervezeti mozgalom 
jelentőségét.

Lupeni. A Lupeni, vasmunkás helyicsoport tag
gyűlése október hó 13-án zajlott le. A taggyűlés 
megnyitása előtt az I. M. S. R. munkásdalárda éne
kelt munkásdalokat. Moldován elnökszaktárs nyi
totta meg a taggyűlést. Megnyitó beszédében üd
vözli Muntean és Gărboveanu szaktársakat mint a 
szövetség és kerületi szaktanács kiküldötteit. To
vábbiak során bejelenti Hegedűs Péter szaktárs ha
lálát, kinek emlékére a gyűlés egy percnyi felállás
sal adózik. Muntean és Gărboveanu szaktársak, ro
mán és magyar nyelven ismertetik az általános gaz
dasági helyzetet és a szakszervezeti mozgalom je
lentőségét. A taggyűlés tiltakozását fejezte ki az uj 
kollektivszerződés megkötésére irányuló tárgyalá
sok halogatásával szemben és követeli a tárgyalá
sok időpontjának sürgős kitűzését. Tiltakozott to
vábbá a közgyűlés az ellen az imperializmus ellen, 
amely egy újabb háborút akar előidézni. A taggyű
lés délután 5 órakor ért véget.

Aninosa. Az aninoszai vasmunkás helyicsoport okt. 
14-én, j Lonyai helyicsoport 15-én és a Vulcani he
lyicsoport 16-án tartottak műhely-értekezleteket, 
amelyeken Muntean szaktárs szövetségi és Gărbo
veanu szaktárs kerületi titkárok vettek részt. Az 
Aninoszai értekezleten Crăciun, a Lonyai értekez
leten Kis és a Vulcani értekezleten Vuzdugan szak
társak elnököltek.

Gărboveanu szaktárs a zsilvölgyi munkásmozga
lom helyzetéről tart kimerítő^ ismertetést. Muntean 
szaktárs szövetségi titkár az általános gazdasági 
helyzetet és a munkás szakszervezetek célját és je
lentőségét ismerteti.

eleget tettek a törvény rendelkezésének és mint 
ilyenek elismertetnek. '

A felek közös megállapodással október 4-ére ha
lasztották el a tárgyalásokat. ■

Az október 4-én megtartott tárgyalások nem ve
zettek eredményre, miután Daroczi nyilatkozatot 
olvasott fel, hogy az igazgatóság egyetlen pontot 
sem ismer el, a memorandumban foglalt követelé
sekből. Ilyen helyzet közepette a munkaügyi In
spektor a megnemegyezésről szóló jegyzőkönyvet 
lezárta és a felek mozgási szabadságot kaptak a 
cselekvésre. Ugyanaznap délután a vállalat mintegy 
600 munkása lelkileg és szervezetileg teljesen fel
készülve beszüntette a munkát. A gépek, prések, 
motorok, kályhák, megszűntek működni a szolidari
tás jeléül azokkal szemben, akik annyi hozzáértéssel 
és fortélyosággal kezelték őket. Siri csend vált urá
vá az egész gyár területén. A gyár vezetői keserűen 
bámulták e csend szomorú képét.

Kiforrott öntudatban, felemelt fővel és büszke 
határozottsággal, hagyták el a gyár területét, fér
fiak, nők és gyermekek egyaránt és megindultak a 
szakszervezet helyiségébe. -Minnyájan tisztában vol
tak azzal a ténnyel, hogy csak egy határozott és a 
végletekig kitartó harc árán, a szolidaritás legtelje
sebb jegyében, lesznek képesek életfeltételeiket 
jobbá tenni.

Rusu szaktárs, a Szövetség titkára mélyreható 
beszédet intézett a sztrájkoló tömeghez, • rámutatva 
többek között a tárgyalások menetére, az okokra, 
melyék közrejátszottak a megegyezés létrehozásá
ban, valamint a munkásság gazdasági és társadalmi 
helyzetére. A munkástömeg egyöntetű határozatban 
kitartó lelkesedéssel kimondja, hogy a sztrájkot a 
legvégsőbb fokig teljes szolidaritással a győzelemig 
folytatja. - - -........... ..

8 napi sztrájk után, mely idő alatt a munkásság 
•Öntudatos módon kitartott, a tárgyalások az igazga
tóság kérésére újból felvétettek és a konfliktus tár
gyát képező pontok legnagyobb részében sikerült 
megegyezést teremteni..

A munkabérek felemelésére egy — az igazgató, 
főmester és a bizalmiférfiakból álló bizottság ala
kult. Ez a bizottság a megegyezés után követő na
pon megkezdte munkáját, hogy a munkabér feleme
lése, az igazgatóság által előzőén bemutatott elveit 
alapján eszközölje. A béremelés 15—20 százalék kö
zött ingadozik.

A sztrájkból kifolyólag egyetlen munkás sem bo- 
csájtható el. - .

Hasonlóképpen nem bocsájtható el a munkás mun
kahiány esetén, hanem ahelyett a munkaidő leszál
lítandó, hogy minden munkás létföltétele biztosítva 
legyen.

Az akkordban dolgozó munkások, ha akkord mun
kával nem keresik meg az órabérben megjelölt fize
tést, ez esetben órabéreiket kapják.

Az akkord tarifa a műhely falára kifüggesztendő.
A bérek kifizetése borítékban történik és a tör

vényes visszatartások külön lesznek megjelölve.
A fizetéses szabadságra és betegség esetén az első 

7 napra járó fizetésre vonatkozó törvényes redel- 
kezések be lesznek szigorúan tartva.

A munkaidő napi 8 óra. Túlórázás esetén a túl
órák 25 százalékos bértöbblettel fizetendők.

A megegyezés határideje, törvényszerűit 6 hónap, 
tekintve, hogy a felek külön lejárati határidőt nem 
kötöttek ki.
■ Ezen pontokban létrejött megegyezés alapján 8 
napi sztrájk után a munkások felvették a munkát az
zal az elhatározott szándékkal, hogy a szakszerve
zetnek hü tagjai maradnak, mert csak ezen az utón 
vélik megalapozni gazdasági helyzetüket és csak 
igy vihetnek egy kis fényforrást és boldogságot 
családjaik fészkeibe.

Szervezkednek a petróleumiparban 
dolgozó munkások

Vasárnap, október hó 6-án a petroleumiparban 
dolgozó Ploesti vasmunkások ülés( tartottak a mun
kásotthon helységében, ahol a szervezkedési akció 
megindítását határozták el. Ez alkalommal a mun
kások uj vezetőséget választottak az alábbiak sze
rint: Elnök Éne Nícolae, alelnök Nicolae Alexandres- 
cu, pénztárnok Ciusdel Gheorghe, másodpénztárnok 
Alexin Dumitru, titkár Mihai Aristidie, ellenőr Mí- 
hailescu Constantin, Savu Gheorghe; vezetőségi ta
gok: Dumitru Gheorghe, Ciofu Gheorghe. Az uj ve
zetőség felhívást intéz a gyárakban dolgozó mun
kássághoz, hogy minél hamarabb kezdje meg a 
szervezkedési folyamatot, abból a célból, hogy a 
munkabéreket megjavítsák és kollektivszerződések 
kötessenek.

A vezetőség szervezkedésre hívja fel az ifjúmun
kás tömegeket is.

Rámutat a vezetőség, hogy az „Unirea” és „Orion** 
üzemek munkásai mozgalom előtt állanak és figyel
mezteti a tömegeket, hogy a mozgalom megkezdése 
előtt lépjenek be a vasmunkás szervezetbe.

Továbbiak során a vezetőség a román fasizmus 
veszélyére mutat rá; ez a fasizmus a romániai ka
pitalizmus érdekében a proletárság lelkiismeretét 
akarja megnyerni.

Több helyi jelleggel biró ügy elintézése után, a 
vasmunkások ülése bezárul.

VAS1*1HNKAS«M 
1936. Ól 

ZsEBMPim

december hó 1-én jelenik meg

gazdag .tartalommal. A naptár 
pótolhatatlan kézikönyv minden ,
vas és vegyipari munkás szántára ■ ;
A naptár ára 20 lel,, ptélyböl ' . ' 
10% a. viszonteladót illpti, meg. , , ’ . 

Megrendelhető a Szövetség kö^poótí titkár-.
súgónál, București .StE 'tavoMí.; ;
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A kolozsvári Grün-féle vasöntöde 
munkásainak bérmozgalma,

■ A Grön-félé vasöntöde és gépjavító üzem munká
sai a tűrhetetlen állapotok megszüntetése és a mun-. 
kabérek felemeléséért mozgalmat indítottak. A be
nyújtott^követelés) teljesítéséről az üzem vezetője 
azonban hallani sem akart, mire a' munkások kény
telenek 'voltak á sztrájk fegyveréhez nyúlni. A mun
kások egységes'fellépése aztán’ jobb belátásra kény- 
széritétté h gyár vezetőségét'1 és három napi sztrájk

' után létrejött a megegyezés.
A megegyezés szerint az órabérben dolgozó mun

kások 20 százaléktól 33 százalékig terjedő fizetés- 
emelésben, ifiig az akkordbari dolgozók 25 százalé
kosfiztésemélésben részesültek.1 A napi munkaidő 
8 őrá,: amelyét túllépni semmi körülmények között 
nem szabad. A fizetésekre vonatkozó megállapodá
sokon kívül rendezést nyert a különböző irányba 
terjedő munkafeltételek is.

■ íme, ez a munkás' szolidaritás'is fényesen iga
zolja, amit annyi sokszor leszögeztünk, hogy a 
munkaadókat csakis ezzel1 a fegyverrel lehet a mun- 
kásérdékek teljesítésére kényszeríteni.

A franciaországi testvérszövetség országos közgyűlése
■ A szeptember 22—23-án lezajlott franciaországi 
vas- és fémmunkás kongresszus tulajdonképpen a 
szakszervezeti egység kérdésében hozandó' döntés 
miatt ült ősze. Ez az egy napirendi pont képezte 
a tanácskozás lényegét, ezen kívül inkább admi
nisztratív kérdések szerepeltek.

Az .egység kérdése a mult évi február 12-iki ese
mények óta vettek komoly fordulatot Franciaor
szágban. Ezen a napon rendezte meg a francia 
„királyrikkancsok”-néven ismeretes fasiszta szerve
zet hatalmas tüntetését, mely véres összeütközések
hez vezetett s amely miatt a baloldali Daladier kor
mánynak távoznia kellett. Ez az esemény intője
volt a munkásság számára, 
testvérharcot, hacsak nem

hogy hagyja abba a 
akar a németországi

munkásság sorsára jutni. Ez időponttól kezdődőié.? 
az egység kérdése állandóan napirenden szerepelt.

Megnehezítette a megvalósítást a kommunisták 
kétszínű játéka. A kongresszusnak határoznia kellett 
álláspontját illetőleg, mielőtt az Országos Szakta
nács az egységesítő tárgyalásokat megindítja.

.Valamennyi felszólaló azt fejtegette, hogy az egy
ség kérdésében nagyon óvatosnak kell lenni, nehogy 
a testvérharc még jobban, kiéleződjék majd a szer-' 
vezetek kebelén belül, a kommunisták egységbonté- 
törekvései révén, ami a ma egységet és erőt, jelen
tőséget képviselő szabadszakszervezeteket . esetleg 
meggyengítené, harcképtelenné tenné. Mindegyik 
fiszólaló szükségesnek mondotta az egységet, de 
olyan feltételek mellett, melyek biztosítékot nyújta
nak a bomlási szándékkal szemben. ‘ ■

A közgyűlés által elfogadott határozati javaslat 
is ilyen szellemben lett elfogadva és azokat a'fölté
teleket tartalmazza, melyek azt a biztonságot ga
rantálják. Különösen két föltétel ez. Az egyik, hogy 
a szervezetek keretében semmiféle külön csoporto
sulások alakítása nem engedélyezhető, a másik, 
hogy a szervezetekben uralkodó demokrácia net» 
nyújt alapot a vele való visszaélésre.

Ezt a javaslatot 85 szervezet nevében 134 küldött 
fogadta el, mig 12 szervezet nevében 14 delegátus 
visszautasította. Á kongresszus ezzel be is zárult
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BRAILA

A braílai helyícsóport október 27-én rendkívüli 
közgyűlést tartott. A közgyűlésen • Schreiber szak
társ elnökölt, mig á iiapirendet Gh. Cucu szaktárs 
ismertette.

A szövetség részéről Muntean szaktárs vett részt 
a gyűlésen és kimerítő beszédben vázolta a mun
kásság helyzetét, rámutatott a szervezkedés fontos
ságára.1'' ■■' " ’ ’ -

Á gyűlés az ujvezetőségbe a következő szaktár
sakat választotta meg: Gh. Cucu, Burtea Stoica, 
Béla Schreibéf, RuscuDumitru, Bauer Maxim, To- 
ían laucu, Saraci Petre és Colésnienco D-tru.

Választott bírósági határozat
Jánosi Lajos, Pecán József, Budai Sándor és Hor

váth .János..szaktársak között felmerült ellentétek 
ügyében,, az alapszabályok idevonatkozó pontja 
alapján kiküldött választottbiróság a következő ha
tározatot hozta:

A választott bíróság több ülésen keresztül beha
tóan tárgyalta, a fennálló ellentéteket, miután meg
állapította, hogy az ügyben érdekeltek kölcsönösen 
hibákat követtek el. Ezért a választott bíróság az 
összeseket nyilatkozattételre, kötelezte, melyben el
ismerik hibáikat és ígéretet tesznek, hogy a jövőben 
óvakodnak minden olyan cselekedetektől, amelyek 
alkalamasak hasonló esetek megismétlődésére.

Tekintettel, hogy ezen határozatnak Pecán és Já
nosi nem vetették magukat alá, ezért a választott 
bíróság Pecán Józsefet 6 és Jánosi Lajost 3 hónapra
a szervezetből kitiltotta és ezen időtartamra 
jogaitól felfüggesztette.

Petroséní, 1935. szept. 22.
Medgyesi Dezső,

választott bír. elnök.
Imecs Tamás, Topicer

.. - Loy Arcadie, Bartza

minden

István, 
Gyula,

választott bír. tagok.

A petroseni csoport vezetősége szeptember hó 
26-án tartott ülése fenti határozatot tudomásul vette.

HALÁLOZÁS

■ Október 13-án, délután 5 órakor, temették el He
gedűs Pétert, a lupéni vasmunkás helyicsoport tag
ját. Hegedűs saktársat a csoport tagjai kisérték ki 
utolsó útjára. Sírjánál Moldován szaktárs csoportel
nök tartott búcsúbeszédet.

■ Az elhalt szaktárs emlékét kegyelettel megőriz-
V zük.

Sajnálattal közöljük az alábbi elhalt 
szaktársak neveit:
A hátrama radottak a köv. a< gélyben tészesültek:

. Reșița . 2000 LeiSutter Henrik . 
Vida István . 
Künk Ferdinand 
Ádám Sándor 
Bartsch Antal ... „
Kurom Lajos . . Lonea
Az elhalt szaktársak emlékét kegyelettel őrzi 
meg a szervezett vasmunkásság összesége.j

5000 
5000 
2000
5000 
3000
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A svéd vas- es lânmHnkăsek köz mese
Stokholmban szeptember 15—22-e között zajlott 

le a vas- és fémmunkás szövetség 18-ik országos 
kongresszusa. Az előterjesztett jelentés, mely az 
1931—1934 éveket öleli fel, a szövetség kitűnő fejlő
déséről tanúskodik. A svédországi elvtársak arány
szám szerint a világ legjobban szervezett szaktár
sai. A svéd vasiparban foglalkoztatott munkások 90 
százaléka szervezett. Jelenig 114.958 tagja van a 
szövetségnek, 14.300 taggal több, mint 1931-ben. 
A munkanélküliség örvendetesen csökken s amíg 
1932-ben a tagok 24.6 százaléka volt munkanélküli, 
ma már csak 5.7 százalékos a munkanélküliség.

Az általános jelenségek után, a küldöttgyűlés leg
fontosabb napirendjét az alapszabály módosítása 
képezte. A svéd Országos Szakszervezeti» Tanács 
ugyanis, a hozzácsatlakozott szövetségek részére 
egységes alapszabályt dolgozott ki, mert az alapsza
bályok, különfélesége a gyakorlatban Igen hátrányos 
.széthúzásokat és nehézségeket támaszt. A kongresz- 
szus egyhangúlag elfogadta a eléje terjesztett alap
szabályt, mely a bérmozgalmak esetén nyújtandó 
segélyösszeg emelését is tartalmazza.

Határozott a küldöttgyűlés afölött is, hogy a szö
vetség munkanélkülisegély-pénztára aláveti-e magát

Az azugai üveggyár 5 heti munka
bérré! van hátralékban

Az azugai üveggyárban tradícióvá vált, hogy a 
megdolgozott időre járó esedékes munkabéreket 
nem fizetik ki. Sokszor 5—6 heti munkabér hátralék
kal is el van maradva a gyár, pedig a kitermelt áru 
rendesen el van adva. Ugyancsak a fizetéses sza
badság után járó munkabért, valamint a tüzifapótlékot 
is az elmaradt követelések közzé kell sorolni. E 
helyzet nyomán október 3-án a munkások elhatá
rozták, hogy fizetés nélkül nem dolgoznak. Mert 
nincs a világon olyan törvény, amely arra kénysze
rítené a munkást, hogy fizetés nélkül dolgozzon.

A helyszínre kiszált a Ploesti munkaügyi Inspek
tor és a munkakamara kiküldöttje, akik kiséreletet 
tettek az ügy békés elintézésére. Az igazgatóság ígé
retet tett a bérek kiegyenlítésére,' mire a munkások 
kijelentették, hogy a munkát felveszik, ha megkap
ják először a fizetést. Okt. 5-én kifizettek két heti 
munkabért és erre a munkások újból munkába álltak. 
Az igazgatóság megismételte igéretetit, hogy a 
többi hátralékos béreket is rövidesen egy héten be
lül kiegyenlíti. Azonban szavát nem tartotta be. 
Most újból ott állanak a munkások, ahol a munka
beszüntetéskor voltak. A hátralékos bérek biztosí
tására a munkások biztosítási foglalást akarnak esz
közölni a gyár készáru raktárára. ,

a

Az erdélyi állami bányák és vasipari 
Üzemek igazgatósaga, a Rimna

napokban tette közzé 1935. március 31.-én lezárt
mérlegét, amelyben 891 millió 542.570 lej tőke mel
lett 1,316.724 lej tiszta nyereséget mutat ki. A mér
legben az immobilizációk, vagyis a beruházások 
855,693.143 lej értékben, az adósok 130,644.133, az 
árukészlet félgyártmánykészlet 372,850.166 lej, a 
Banca Nationalá-nál fennálló adósságok 106,200.000 
lej, a hitelezők 220,418.580 lej összegben szerepelnek. 
Az aktívák mérlegszerinti összege 1,683.998.099 lej.

g:

a közelmúltban életbeléptetett állami munkanélküli
segély törvényes rendelkezéseinek. A gyűlés akként 
határozott, hogy mivel a törvény szigorúbb és kö
rülhatároltabb rendelkezéseket tartalmaz a munka
nélküliekre, mint a szövetségi szabályok, nem fo
gadja el tagjai részére ezt, hanem megmarad saját 
segélyezési módszere mellett. Ezzel a határozattal a 
szövetség évi 3 millió svédkorona állami segélytől 
esik el.

A nevelési ügyben úgy határozott, hogy teljem 
mértékben támogatja az Országos Szaktanács által 
Brunnsvik-ben fenntartott szervezeti iskolát, amely
mellett a szövetség külön 
dez.

Megbélyegezte a háborút 
elen határozott nemzetközi

oktató előadásokat réti'

felidéző fasizmust, mely 
fellépést sürgetett.

Végül a munkaidő törvényes leszállítását köve
telte, valamint elhatározta az országos kollektir- 
szerződés felmondását, mely 80.000 tagra vonatko
zik. f

Azután megválasztották az uj vezetőséget az^ I 
digi elnökkel, Anderson szaktárssal az élén és tudt- 1 
másul vették, hogy Lund szaktárs, a szaklap szer- |
kesztöje nyugalomba vonul. I

Vasipari hírek
Tizenhatezer lóerős turbinát épít a Reșiți

A Resita Müvek régi terve, hogy újabb nagysza- 
básu vizerötelepet épít. Ez a terv rövidesen konkrét 
formát ölt. Értesítéseink szerint, a Resita többszáz- 
millió lej értékben egy 16 ezer lóerős vizi turbina 
építését tervezi. A termelt áramot a Resita maga 
teljesen feltudja használni. A vizerőtelep megvalósí
tásának föltétele egy hatalmas duzzasztógát építése. 
Az egész invesztáció belföldön készülő munkából áll 
kivéve a hidraulikus turbinákat és a szükséges re
zet, amelyeknek értéke a teljes berendezés költsé
gének 5 százalékát sem teszi kú / ,*» ,

a

Kétszeresére emeli a koksztermelést 
a Reșița

A. Resita Müvek és Uradalmak kokszgyari üzeff 
kétszeresére bővíti ki. Az üzem kibővítési műnk

latai már olyan előre haladott stádiumban vanna 
hogy a kibővített üzemet az év végén üzembe I 
lyezik. , i

A kibővített kokszgyár üzembehelyczésével cg)' 
idejüleg ismét megkezdi működését a Resita más’' 
dik kohója, amelynek évi kapacitása 50 ezer ton^ 
nyersvas. A kohó üzembehelyezésével nagyrészt-” 
felslegessé válik az ócskavas behozatala külföldre- 
ami annál is fontosabb, mert a belföldi vasipari 
falatok erősen érzik az ócskavashiányt. A másoih 
kohó üzembeheJyezése azért is jelentős, mert a R 
sita évtizedek óta nem dolgozott mindkét kohó'-

A Resita Müvek integrális termelése mentes 
ténylegesen az országot az olyan importtól, amel 
nek ellenértékét arannyal kell fizetni. A most 
induló fokozott termelés felélénkíti az ország 
fontos vidékének gazdasági életét, mert az 
termelés ténylegesen teljes összegében csak nwn' 
bért és rezsiköltséget képvisel, athety utóbbiak s 
tén nem egyebek, mint különböző formában 
javadalmazások.
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